

## 县域经纬

## 禹州市

## 寨子社区尊师重教氛围浓

本报讯(记者李正茂 通讯员郭召雨)“寨子社区奖学金”的设立,不仅是一种荣誉,而且寄托了社区党委、学校对我们的殷切期望和激励。它时刻提醒我们,要有一颗向学之心,更教导我们要有一颗感恩之心回报家乡。”9月15日,考入西北农林科技大学研究生的陈笑影开心地告诉记者,4年前考入大学时,受到了表彰,今年教师节前夕,自己再受表彰,感觉非常荣幸。

据悉,与陈笑影一同获奖的还有寨子社区考入理想大学的31名高考学子、寨子小学30名优秀学生以及41名优秀教师,分别收获了2000元至5000元不等的奖金以及奖品、证书等。该社区党委书记洪

志敏还特别为荣获“禹州市市长质量奖”的寨子小学颁发了奖金3万元。表彰会上,与会人员一同欣赏了寨子小学舞蹈社团和英语社团表演的精彩节目。

颍川街道寨子社区素有尊师重教的传统,2021年以来,寨子社区先后协调爱心企业家投资300多万元,为寨子小学捐建综合楼一栋;去年又投入50多万元,对教学楼外墙进行了升级改造,全力支持教育发展,提高居民获得感、幸福感。

表彰仪式结束后,寨子社区组织31名大学生到该社区了解“五星”支部创建工作,号召学子们学有所成,回到家乡,参与社区治理,促进家乡发展。

## 建安区

“庭院经济”  
让农家小院变成致富宝地

本报记者 杨佳倩 通讯员 陈颖

9月6日,记者沿着一条幽静的小道,走进建安区五女店镇大二郎庙村一个农家小院——梦德庄园,看到这里环境优美,院落宽敞,院子里悬挂着一串红玛瑙般的小灯笼。这里是由一个荒废的预制厂改造的农家小院,小院后边不远处是果园,探索“庭院经济+果园”的模式。其中,农家乐占地10亩,果园90亩。游客在美丽的农家小院里可以吃饭、游玩等。吃的绿色无公害蔬菜是小院工作人员从“小菜园”里采摘的。游客品尝完特色菜品后,可以前往葡萄园采摘甜甜多汁的巨峰葡萄,尽享美味与健康。

据了解,梦德庄园自今年5月份开业以来经营状况良好,月均营业额在15万元左右。葡萄园总产

量近25万公斤,销往长葛、鄢陵、商丘等地,收益十分可观,还带动了附近村民增收。

瓜果飘香、诗意田园、风景如画、游人如织,一个个美丽的农家小院“竞相绽放”,一幅多姿多彩的乡村画卷徐徐展开。大二郎庙村因地制宜发展“庭院经济”,积极引导村民利用房前屋后、废旧厂院进行种植、养殖,发展农家乐,让“方寸地”开出“致富花”。“庭院经济”作为特色产业的“浓缩版”,具有成本低、风险小、见效快等特点。发展“庭院经济”,有助于发展乡村特色产业,激活乡村振兴内生动力,把乡村“方寸地”建成增收致富的“大风景”。

## 许由街道幸福社区

连心卡  
架起党群服务幸福桥

本报讯(记者杨佳倩 通讯员陈颖)9月7日,记者走进建安区许由街道幸福社区,看到社区工作人员正在通过走访入户、来访发放的形式,为居民讲解连心卡的作用。近年来,幸福社区坚持党建引领,将日常工作与“五星”支部创建紧密结合,根据网格划分,落实任务分工,常态化对辖区居民开展多种形式的“敲门行动”,发放连心卡就是其中一种形式。

连心卡上印着每名网格员的联系方式,方便居民咨询问题。辖区居民还可以通过扫描连心卡上的二维码,查看社区的相关信息。通过一张小小的连心卡,幸福社区拉近

与居民的距离,把服务送到居民身边,让居民感受到来自社区党群大家庭的温暖。

与此同时,为进一步优化辖区营商环境,促进宜业兴业,幸福社区对辖区商户进行摸排,根据经营情况,确定了首批7家党员经营户,并集中授牌,督促其发挥党员的模范带头作用。

该社区居委委员郭绍娟说,接下来,幸福社区还将结合“五星”支部创建工作,不断优化为民服务工作思路,用心、用情、用力解决辖区居民“急难愁盼”问题,推动社区各项工作取得更好的成绩。

拾金不昧温暖人心  
两万元现金物归原主

本报讯(记者杨佳倩 通讯员胡新锋文/图)“谢谢、谢谢……想着这两万块钱找不到,我一夜都没睡着。没想到,一大早就给我打电话了。”9月7日早上,拿着失而复得的两万元现金,市民周先生拉着建安区市场监督管理局政务服务股工作人员的手,连连道谢,舍不得松开。

原来,当日早上,建安区市场监督管理局政务服务股工作人员打扫卫生时,发现沙发上有两个塑料袋,打开一看,里面装着厚厚的两摞现金。该工作人员询问了一圈儿也没有找到失主。最后,该局工作人员通过查看监控、工作记录,确定丢失现金的是昨日来办事的市民周先生。

一直以来,建安区市场监督管理局广大干部职工坚持“党建引领、



工作人员将现金还给老人

政务领跑、服务领先”的理念,做好文明形象的“引导员”、为民服务的“宣传员”,彰显了不忘初心、为民解忧的服务情怀。

鄢陵县  
党建引领绘就乡村建设新画卷

本报记者 赵攻关 通讯员 梁俊强

“谁能想到,这破房子一整,还真挺实用,没事在这里喝个茶聊个天儿多好。”9月15日,在河南省鄢陵县张桥镇裴庄村老年人活动中心,82岁的裴本初大爷正和大伙儿聊着村里的发展变化。

裴本初老人谈到的变化,就是鄢陵县在“五星”支部创建工作中,坚持因地制宜、就地取材,不搞大拆大建,利用农村现有闲置资源,用小投入取得大效果、小切口破解大问题,探索出的农村闲置资源“融合利用模式”的成果体现。

坚持就地取材,让闲置资源“发挥作用”。

张桥镇裴庄村原有党群服务阵地位于村庄东南角,远离村庄,功能不完善,群众办事不方便,如果在原址上改扩建,既受土地性质的制约,又需要一定的资金投入。正在村“两委”为如何完善提升党群服务功能而发愁的时候,县委组织部党建工作指导组给出了解决办法——把服务功能“化整为零”,利用村里闲置的民宅经过修缮后改造相

关成小院。

“在农村,随着人员不断走出去务工,留下了很多空宅、荒院,长期无人居住,一直就那么荒废着,有些房屋已经倒塌,还存在一定的安全隐患。”该村党支部书记裴得功介绍。

在县委组织部门的指导下,裴庄村“两委”通过商议,对村里闲置的空宅、荒院进行了摸排,最终决定把位于村中心的6处可利用的闲置民宅进行修缮清理,改造成了便民服务中心、老年人活动中心、应急物资储备库、日间照料中心等小院;同时,还对1处荒坑进行整治,建设成了文化活动广场。

“通过利用村里这些闲置的房屋,把党群服务功能‘化整为零’,既破解了土地制约瓶颈难题,又避免了大拆大建、铺张浪费搞建设,现在群众办事方便了,看着环境也好了,真是经济适用啊。”裴得功高兴地说道。

结合产业发展,让闲置资源“变废为宝”。

“农村荒坑、空宅、荒院一直以来都

是人居环境整治的难点,治理起来投入大,且治理后问题容易反复。如何在搞大的投入、大的建设前提下,让这些难点、堵点问题得到有效破解,是我们抓农村‘五星’支部工作中一直思考的问题。”鄢陵县委常委、组织部部长祝敏如是说。

针对上述问题,鄢陵县创新实施“党建引领、清塘美村”专项整治行动,县财政安排专项资金,采取以奖代补的形式,鼓励村党组织对荒坑进行清理整治,由村集体自主经营或发包租赁发展莲鱼共养等项目,进一步壮大集体经济,不仅彻底破解了环境卫生难题,还产生了经济效益。陈化店镇黄陵社区,在“党建引领、清塘美村”专项行动中,对社区内的2个荒坑进行了整治,从旁边的引黄干渠引水入坑发展鲢鱼养殖,每年为集体增加收入10万元。

裴庄村通过对村里已经闲置荒废的空宅、荒院进行摸排,共排查出来36处空宅、荒院。经村“两委”会商议,对这些空宅、荒院进行了定位确权 and

## 长葛市

## 严选活用 激发团干部青年活力

本报讯(记者刘义成 通讯员张浩 赵行)“你们要像我这样,抬头、挺胸、收腹、沉肩……”日前,在长葛市建设路街道新华社区“七彩假期”暑托班上,一群10岁左右的孩子被社区志愿者充满青春活力的舞姿所吸引,气氛轻松热烈。

“现在,越来越多的年轻人加入到了社区工作中,社区团组织的工作力量充实多了。特别是今年,10多名返乡大学生加入暑托班,开设了舞蹈、绘画、书法、安全教育、红色教育实践等课程,孩子们都很喜欢。”9月14日,新华社区团支部书记陈启元对记者感慨道。

自2021年被确定为全国县域共青团基层组织改革综合试点以来,长葛市针对团干部队伍来源单一、成长晋升渠道狭窄、工作积极性低等问题,聚焦改革团干部选用机制,

通过加强团干部队伍建设,拓宽选用团干部选聘渠道,打通团干部成长通道,从而激发团干部队伍建设“新活力”,为共青团工作注入强劲动力。

“您好,您的团组织关系已经转接完毕,请扫码加入咱村的团员群,方便参加团组织生活。”这个暑期,在长葛市石固镇宗庄村,返乡大学生李佳佳在村党群服务中心忙个不停,作为新聘任的村团支部兼职副书记,她要负责为返乡青年办理团组织关系转接业务。然而,像李佳佳这样的编外团干部,在长葛市每个村(社区)还有很多。

为了打造一支政治坚定、作风过硬、素质全面的基层团干部队伍,近年来,长葛市出台了《长葛市党团联合培养青年政治骨干工作方案》,构建起团干部“储备、选拔、任用、管理、激励”的

全链条成长培育体系,打通社会化选人路径,注重广泛发现、培养和选拔各界优秀青年进入团的工作骨干队伍。通过改革,长葛市16个镇(街道)团干部数量增长至2100余人,其中,近九成是青年社工、返乡大学生在内的编外力量,县域团组织“缺人干事”问题得到明显缓解。

同时,在创新创业、志愿服务、应急救援、文化体育等青年聚集领域,建立或直接联系青年组织5家,选拔村社区青年委员398名负责村级团建,开发志愿服务服务项目5个参与基层治理,聘任青少年事务社工60名护航青少年成长,吸纳大学生410名兼职村(社区)团支部副书记,聘任青年社团骨干10名牵头青年组织运作,县域基层团组织基本实现社会化选聘、项目化用人。

此外,长葛市还制定了《长葛市团

襄城县颍桥回族镇举行第三届谷子丰收文化节  
金谷飘香庆丰收

本报讯(记者侯力强 通讯员古国凡 陈晓远文/图)秋风送爽,金谷飘香。9月15日,襄城县颍桥回族镇举行以“庆丰收、促和谐”为主题的第三届谷子丰收文化节,传递出丰收的幸福与喜悦。

活动现场,圆润的小米、浓郁的小米油、可口的小米醋、醉人的小米酒等特色农产品吸引了众多游客前来参观。人们载歌载舞,用极具乡村田园特色的主题表演,让当地农民朋友和游客大饱眼福。

记者站在村口放眼望去,一望无际的谷穗摇曳着丰收的姿态,金色的谷浪像一片金色的海。据悉,颍桥回族镇每年9月中旬举办谷子丰收文化节,以农促旅、以旅带农,实现产旅融合发展,结合互联网+农产品出村进城工程、品牌强农战略等一系列国家政策,使特色农产品真正走出去,带动群众致富。

近年来,该镇围绕全面推进乡村振兴,弘扬传统农耕文化,大力调整农业产业结构,发展小杂粮谷子种植产业,已形成了独具特色的“烟谷轮作”现代循环农业产业发展模式。由于科学管理,今年全镇2000多亩谷子喜获丰产,亩产谷子约500公斤,亩产值3000余元,辐射带动周边村种植谷子1.6万余亩。

一年一度的谷子丰收文化节是颍桥回族镇坚持党建引领基层治理,扎实推动“五星”支部创建过程中的一个缩影。据颍桥回族镇党委书记李欢乐介绍,自“五星”支部创建工作开展以来,该镇以“五星”支部创建为抓手,坚持目标导向,采取高起点谋划、高力度宣传、高标准推进、高质量落实“四项措施”,推动创建工作切实走深走实,不断打造更高质量更高层次的乡村振兴示范乡镇。



特色农产品吸引游客前来

## 鄢陵县望田镇

## 黄金叶铺满乡村振兴路

本报讯(记者赵攻关 通讯员孙莹 蒋媛媛)“大家看,这是下了黄、这定色的400杆烟,成色漂亮哩很……”9月6日,鄢陵县望田镇相关领导干部及30个行政村的党支部书记到望东社区烟叶示范田、烟炕基地和烟叶分拣厂实地观摩村集体经济发展情况,望田镇望东社区党支部书记杨晓财为大家作详细介绍。

走进望东社区烟叶种植示范田,大片绿油油、与人齐高的烟叶长势喜

人;整齐排列着14座炕烟房,屋内挂满了金黄的烟叶……相关负责人详细介绍了炕烟的注意事项、烟叶的种植经验、管理技巧和投资收益情况以及不同成色烟叶的价位。观摩过程中,大家边走边看,边听边学边记录,学到了很多关于土地流转、烟叶种植、分拣销售的经验。

据了解,作为全镇村集体经济发展的标杆,望东社区于2022年初开始流转土地种植烟叶,大力发展村集

体经济,种植烟叶50余亩,年收益27万元。2023年,该社区进一步扩大规模,共流转土地130余亩,其中,烟叶种植面积90余亩,预计年收益70余万元,带动附近村民百余人就业,让群众的“钱袋子”鼓了起来,“家底子”厚了起来。

以望东社区村集体经济发展的成功经验为指引,望田镇鼓励各村(社区)加大土地流转力度,大力发展烟叶种植。目前,各村(社区)流转土

地均超过50亩,烟叶种植覆盖望北、逊耕、武岗等多个村庄,在全镇实现了“以农业高质量发展为目标,从特色产业中谋发展”的转型蝶变。

该镇党委书记郝长义表示,下一步,望田镇将以“五星”支部创建为抓手,以“星火行动”为契机,进一步凝聚真抓实干、干事创业的浓厚氛围和强大合力,为群众增收开辟新路径,为全面推进乡村振兴作出新的更大的贡献。